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八下物理 | 期末压轴题

压强与浮力综合类计算题
【一】一足够高的圆柱形容器，容器的质量是0.5kg，底面积为250cm2容器内原来装有10cm深的水。弹簧测力计挂着一个质量为2kg，体积为2.5×10-4m3的实心金属块，金属块浸没在水中，如图所示，求：

（1）金属块受到的重力；
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解：G金=m金g=2kg×10N/kg=20N
答：金属块受到的重力为20N；

（2）金属块受到的浮力；

解：金属块浸没在水中，

金属块排开水的体积为：

V排=V金=2.5×10-4m3
金属块受到的浮力为：F浮=ρ水gV排

=1.0×103kg/m3×10N/kg×2.5×10-4m3=2.5N
答：金属块受到的浮力为2.5N；

（3）弹簧测力计的示数；

解：弹簧测力计的示数为：
F′=G金-F浮=20N-2.5N=17.5N
答：弹簧测力计的示数为17.5N；

（4）容器对桌面的压强。

解：容器的重力为：G容=m容g=0.5kg×10N/kg=5N

容器内水的体积为：
V水=Sh水=250cm2×10cm=2500cm3=2.5×10-3m3
容器中水的质量为：
m水=ρ水V水=1.0×103kg/m3×2.5×10-3m3=2.5kg

容器中水的重力为：G水=m水g=2.5kg×10N/kg=25N

放入金属块后，把水和金属块、容器看做整体，受到竖直向下水、金属块、容器的重力，竖直向上的支持力和弹簧测力计的拉力，由力的平衡条件可得G金+G水+G容=F支持+F′受到的支持力为：F支持=G金+G水+G容-F′

=20N+25N+5N-17.5N=32.5N

因容器受到的支持力和容器对水平桌面的压力是一对相互作用力，所以容器对水平桌面的压力：

F压=F支持=32.5N

容器对桌面的压强：P′=F压/S

=32.5N/250×10-4m2=1300Pa
答：容器对桌面的压强为1300Pa;
【二】如图所示，容器中装有水，水中有一个木块被细线系着，已知水重200N，水深为0.5m，木块的体积为4×10-3m3，木块的密度为0.6×103kg/m3，g取10N/kg，试求：
（1）画出木块受力示意图。
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解：如下图所示：

[image: image4.png]



（2）水对容器底面的压强是多少？

解：p=ρ水gh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.5m=5000Pa
答：水对容器底面的压强是5000Pa；
（3）木块受到浮力是多少？

解：因为木块完全浸没，所以木块排开水的体积：

V排=V木=4×10-3m3
根据阿基米德原理可得木块所受浮力：
F浮=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×4×10-3m3=40N
答：木块受到浮力是40N；
（4）细线对木块的拉力是多少？

解：木块的重力：G=mg=ρ木Vg

=0.6×103kg/m3×4×10-3m3×10N/kg=24N

木块浸没在水中受到竖直向下的重力、竖直向下拉力和竖直向上的浮力作用，这三个力是平衡力，所以拉力为：
F=F浮-G=40N-24N=16N
答：细线对木块的拉力是16N；
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【三】小明同学利用力学传感器设计了如图甲所示的装置，竖直细杆B的下端通过力传感器（黑色小方块）固定在容器底部，现缓慢向容器中加水，当水深为20cm时正方体A刚好完全浸没；力传感器的示数大小F随水深h变化的图像如图乙所示；（g取10N/kg，ρ水＝1.0×103kg/m3）；求：

（1）正方体A刚好完全浸没时，水对容器底的压强；

解：正方体A刚好完全浸没时，水对容器底的压强为

p＝ρ水gh＝1.0×103kg/m3×10N/kg×0.2m＝2000Pa
答：水对容器底的压强为2000Pa；
（2）正方体A的密度；

解：由图乙可知，当h0＝0cm时，力传感器的示数为F0＝8N，由细杆的质量不考虑可知，正方体A对力传感器的压力等于自身的重力，即正方体A的重力

GA＝F0＝8N

当水深10cm时正方体A下端恰好接触水面，当水深为20cm时正方体A刚好完全浸没，正方体A的边长为

L＝20cm﹣10cm＝10cm＝0.1m

正方体A的体积为：VA＝L3＝（0.1m）3＝10﹣3m3
由G＝mg＝ρVg可知，正方体A的密度为：

:ρA＝G/VAg=8N/10﹣3m3×10N/kg=0.8×103kg/m3
答：正方体A的密度为0.8×103kg/m3；
（3）当容器内水的深度为13cm时，正方体A所受浮力的大小及力传感器的示数大小。

解：当水深h＝13cm时，A排开水的体积为：
V排=S（h-L杆）=（0.1m）2×（0.13m-0.1m）

=3×10﹣4m3
此时A受到的浮力为：F浮=ρ水gV浮

=1.0×103kg/m3×10N/kg×3×10﹣4m3=3N＜GA=8N
力传感器的示数为：F＝GA﹣F浮＝8N﹣3N＝5N

答：当容器内水的深度为13cm时，正方体A所受浮力为3N，力传感器的示数为5N。
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